

## **КОРРУПЦИЯ: ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ВОЗМОЖНЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ**

**Симанин А.А., студент 1 курса экономического факультета  
Научный руководитель - Шпак М.М., старший преподаватель  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** Коррупция, Россия, история, причины возникновения, борьба с коррупцией.*

*В статье определены истоки и причины возникновения коррупции, рассмотрены методы борьбы с этим негативным явлением.*

Проблемы, возникающие в нашей жизни, с одной стороны причиняют нам боль, с другой придают нам мудрости. Американский автор и консультант по личному развитию Марк Мэнсон считает, что счастье приходит от решения проблем [1]. Прислушаемся к мнению писателя, и попробуем решить одну из самых актуальных проблем современного мира – противодействие коррупции.

Чтобы понять, что является источником коррупции, нужно понять, что такое коррупция и когда она возникла. Словарь С.И. Ожегова даёт максимально лаконичное и точное определение коррупции с психологической и нравственной позиции: «Коррупция – подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей» [2].

Во все времена были свои методы борьбы с коррупцией. Официальная борьба с коррупцией началась с судебником Ивана третьего в 1497 году. Коррупция появилась ровно тогда, когда появились органы власти, позволяющие человеческой натуре найти «дыры» в системе государственного аппарата. Следовательно, источником данного негативного явления является не совершенность системы власти и человеческая сущность. Тогда возникают вопросы: «Почему так поздно началось великое сражение человеческой жадности против человеческой тяги к порядку?» «Почему люди, имея довольно высокое положение и высокие заработные платы, пытаются идти

против закона и человеческой морали?» Частичным ответом может являться довольно яркая история про Петра I и судьё-взяточника.

Однажды царь Пётр I узнал, что в Москве живёт некий толковый стряпчий, который знал, как все старые русские законы и уложения, так и современные указы царя. Этот деловитый чиновник часто давал советы даже судьям – как им следует поступить по закону и справедливости. Про него говорили, что он лучше проиграет свою тяжбу, нежели поступит несправедливо. Пётр I заинтересовался этим стряпчим, несколько раз призывал его к себе и убедился в его честности и глубоких познаниях. Тогда царь решил взять столь порядочного человека на свою службу и сразу же назначил его главным судьёй в Новгородскую губернию. Новый судья обещал оправдать царское доверие и верно соответствовать своей должности.

Первое время так оно и было. Оправдывал и соответствовал. Но через несколько лет до Петра I стали доходить многочисленные слухи о том, что этот судья берёт взятки и решает дела несправедливо. Пётр I вначале думал, что это клевета, но после внимательного расследования был вынужден признать, что обвинения справедливы. Бывший честный человек превратился в типичного взяточника. Царь призвал его к ответу. Судья признался, что всему виной нужда, так как он должен был жить так же широко, как живут равные ему по положению люди. Он должен был соответствовать богатому и высокородному окружению. О том, чтобы отложить какие-нибудь деньги для жены и детей даже и речи не было. Тогда самодержец поинтересовался: *«Сколько надобно тебе жалованья, чтобы быть довольно и не иметь нужды брать взятки и ради денег делать несправедливости?»*

Судья ответил: *«По крайней мере, вдвое против нынешнего моего жалованья».*

Пётр I пообещал увеличить ему жалованье, но при условии, что тот будет судить без лихоимства и строго по закону. А ежели он ещё раз провинится, то царь велит его казнить. Судья ещё раз раскаялся, расчувствовался, упал в ноги Петру, стал благодарить его за милость и пообещал, что больше ни-ни, да никогда, да ни за что на свете!

Честная и непорочная служба продолжалась несколько лет. А потом грех стяжательства возобладал над страхом наказания, обещание царю позабылось, и судья опять начал брать взятки и вершить

несправедливости. Пётр I узнал об этом. Бывшему судье он указал, что тот не сдержал своего слова, а царь своё слово сдержит, потому его повесят [3].

Анализируя эту историю, можно определить следующее.

1. Даже самые честные люди, могут не пройти испытание деньгами и властью.

2. Окружение влияет на людей.

3. Человек, однажды прикоснувшийся к жадности, не сможет её утолить большим количеством материальных ценностей.

Таким образом, в противодействии коррупции повышение зарплаты не решит эту злободневную проблему. Нужны иные, более эффективные методы.

Анализ противодействия коррупционным деяниям в разных странах показывает, что такие методы существуют и успешно функционируют. К примеру, в Голландии. Одно из решений - жёсткое регламентирование материальных ценностей для государственных служащих. Люди, как социальные существа, так или иначе, смотрят на других людей. Если выйдет диссонанс в материальном достатке, то люди это должны заметить и активно реагировать на случившееся. Однако со временем люди смогут найти способ обойти и этот метод.

В настоящее время формирование антикоррупционного правосознания граждан с высокими с высокими морально-нравственными качествами должна рассматриваться как важная составляющая антикоррупционной государственной политики по минимизации причин и условий, порождающих коррупцию. Актуальным является формирование антикоррупционной устойчивости личности, которая проявляется в способности противостоять коррупционному давлению и осуществлять выбор между неправомерным и законопослушным поведением в пользу последнего.

Коррупция разъедает человеческую мораль. Вместо правды люди выбирают ложь, вместо чести - бесчестие. Следует отметить, что борьба с коррупцией дело не только государства. Каждый гражданин должен понимать, что чем больше мы не обращаем внимания на данную проблему, тем сложнее в итоге избавиться от неё.

Древнегреческий философ Платон утверждал: «Стараясь о счастье других, мы находим своё собственное счастье». Эту мысль подтвердил

римский философ Сенека: «Человек, который думает о себе и ищет во всем своей выгоды, не может быть счастлив».

Решение обозначенных в статье проблем не будет найдено мгновенно. Но достижение намеченных целей обеспечит соответствующие правовому государству права и свободы человека и гражданина.

#### **Библиографический список:**

1. Мэнсон, М. Тонкое искусство пофигизма/ Марк Мэнсон; Пер.с англ. – М.:

Альпина Паблишер, 2017. - 191с.

2. Толковый словарь русского языка Ожегова [Электронный ресурс]: портал. – Режим доступа: <http://www.ozhegov-online.ru>

3. Петр I и судья-взяточник [Электронный ресурс]: портал. – Режим доступа: <https://polzam.ru/index.php/istorii/item/1396-pjotr-pervyj-i-sud-yavzyatochnik>

4. Шпак, М.М. Формирование правомерной направленности личности как условие его антикоррупционной активности/ М.М.Шпак// Материалы XI Международной научно-практической конференции «Психология личностного развития субъектов непрерывного образования». - Москва, 2015. – С.750-755.

5. Шпак, М.М. Формирование антикоррупционного правосознания личности в неюридическом вузе/ М.М.Шпак// Материалы VIII Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». - Ульяновск: УГСХА, 2017. - С.249-252.

### **CORRUPTION: CAUSES AND CONSEQUENCES POSSIBLE METHODS OF FIGHTING**

**Simanin A. A**

**Key words:** *Corruption, Russia, history, causes, fight against corruption.*

*The article identifies the origins and causes of corruption, considers methods of combating this negative phenomenon.*